

# 第四届重庆市公民科学素质大赛璧山区赛场复赛圆满结束 科学城里话科普 璧南河畔赛高低

本报讯(记者 刘壹刀)10月19日下午,第四届重庆市公民科学素质大赛璧山区赛场复赛(以下简称璧山区赛场复赛)在璧山中学校(双星校区)圆满结束。璧山区代表队、长寿区代表队晋级总决赛。

在璧山区赛场复赛现场,来自涪陵区、九龙坡区、长寿区、永川区、綦江区、璧山区、云阳县、巫山县、重庆高新区、万盛经开区等10支队伍,经过两个多小时的激烈比拼,璧山区代表队、长寿区代表队荣获一等奖,九龙坡区代表队、永川区代表队、綦江区代表队荣获二等奖,涪陵区代表队、云阳县代表队、巫山县代表队、重庆高新区代表队、万盛经开区代表队荣获三等奖。永川区代表队选手彭琳、綦江区代表队选手罗叶、重庆高新区代表队选手宋媛丹获得科普展演标兵奖。

科学运用无处不在,科普与人们生活息息相关。在璧山中学校(双星校区)报告厅举行的璧山区赛场复赛“科学听我说”展演环节,10名选手紧跟科技前沿、紧贴科技应用、联系生活现实,用生动形象的科普知识,或阐述一个科学原理,或讲述一个技术应用,或点评一个科普案例,让观众茅塞顿开,从中领悟了科

学的真理,学到了实用的科普知识。永川区代表队选手彭琳以《石油,你真的了解吗?》为题,阐述了石油不仅是能源资源,还是重要的生产原料,科普了石油鲜为人知的另一面,赢得了评委和观众的一致好评。綦江区代表队选手罗叶以《中国空间站,人类迈向宇宙的航空间站》为题讲述了中国科学家勇攀科技高峰的感人故事,重庆高新区代表队选手宋媛丹以《你的防晒衣真的防晒吗?》为题揭示了防晒衣的秘密,九龙坡区代表队选手王超杰以《浅谈大数据》为题讲解了前沿科技的应用,受到了观众点赞。

“从今天璧山区赛场复赛来看,无论是必答题、抢答题,还是晋级赛的快问快答,10支代表队表现都很出色,选手总体发挥正常。每支队伍都有争第一的强烈愿望,虽然最终多数代表队没能晋级总决赛,但他们积极进取、勇争第一的精神难能可贵,值得提倡。”专家评委、重庆师范大学初等教育学院院长林长春教授如是点评。来自我市多个领域的专家评委吴永忠、黄进、李明军、甘永祥等也给予了高度评价。

“看了哥哥姐姐们在赛场上的精彩表现,非常敬

佩他们团结协作、全力以赴、展现能力的精神。今天,我们学习了許多科学知识,懂得了许多科学道理,对我们参加学校科普活动很有益处,将来有机会我也要做一名科普志愿者。”观看现场比赛的璧山中学校一学生赛后表示。

“作为一家重庆本土金融公司,参加和服务科学素质大赛,为提升公民科学素质尽一份力,是企业应尽的职责和义务。”参与比赛的重庆小雨点公司负责人在璧山区赛场复赛现场表示。重庆小雨点公司为此大赛中提供了与金融科技、防范金融诈骗有关的参考题目用于和观众互动,受到好评。

在璧山区赛场复赛网络直播平台上,观看直播的网民纷纷在留言区留言,有的为选手加油鼓劲,有的对现场比赛进行点评。网名“卢庆云”留言:“祝大赛圆满成功。”网名“陆俊晓”留言:“科学家的城,创业者的家,高新区加油。”网名“龙”留言:“璧山璧山,登顶过关。”网名“温柔一刀”留言:“赛出风格,赛出水平。”网名“TangY”留言:“超杰爹爹,加油。”据统计,当日收看直播的观众达1066万人次。



近日,“露西”号太空探测器从卡纳维拉尔角空军基地发射升空,开启为期12年的太空旅程,将首次探索在木星轨道内运行的特洛伊小行星群。

新华社发



## 奉节五马镇:党史学习教育助力乡村振兴

本报讯(记者 黄仕明 通讯员 余贵来 田西贝)在党史学习教育活动中,奉节县五马镇结合镇域实情,坚持“三结合三行动”扎实推进党史学习教育进村入户,深受全镇16个村(社区)4万余名群众欢迎。

一是与党史学习教育相结合开展“我为群众办实事”行动。将场镇环境提升作为党史学习教育“我为群众办实事”重要内容,组织领导干部开展场镇综合管理相关调研6次、“马路办公”25次,常态化开展实体经济走访、招商引资座谈会,收集关于场镇综合管理问题和意见建议,协调解决涉及环卫设施添置、营商环境提升、小巷道路整修等群众聚焦的问题23件,相关问题化解率达100%。

二是与新时代文明实践积分相结合开展“我爱我的家乡行动”。发布新时代文明实践“我爱我的家乡”任务,制定“5+X”积分兑现标准,紧扣场镇管理需要,

常态化开展楼道清扫、街面巡逻、垃圾捡拾、场镇消毒、河道清理等五项固定活动,不定期开展卫生知识宣传、上门服务老弱病残等志愿服务活动。通过引导全民参与,进一步改善场镇环境,增强居民环境保护和卫生健康意识,得到群众的广泛支持和一致好评。

三是与打造墨溪河流域乡村振兴示范带相结合,开展人居环境提升行动。立足打造成50万城区市民休闲阳台(后花园)的目标,按照“油茶花开·游客自来”工作思路,全力开展人居环境整治,积极开展“美丽庭院”“美丽田野路”“星级文明户”等评选活动,发放牌匾和奖品奖状,激发广大群众的比、学、赶、超精神,营造全民共建共享的美好氛围,为规划建设的“鹤峰一五马”产业路、樟木生态农业观光园、墨溪河流域大型水库等系列项目营造良好环境,为建设油茶特色小镇奠定坚实基础。

## 垫江县为科技工作者办实事

本报讯(通讯员 李明建)近日,垫江县科协召集县政府外办、县委组织部、县委宣传部等14个单位召开了“为科技工作者办实事助科技工作者作贡献”工作联席会。会上各个单位就“为科技工作者办实事”工作清单落实情况作汇报,就落实中遇到的问题、下一步工作打算作交流发言。

目前,20条“为科技工作者办实事助科技工作者作贡献”工作清单正在有序推进中。其中,为解决好科技工作者住房保障问题,垫江县共筹集300套人才公寓,面向高层次人才供应,已完成装修276套,正在装修24套,预计10月底全部完工。

据悉,今年7月1日,中共垫江县委办公室、垫江县人民政府办公室印发了《关于印发〈中共垫江县委关于深入推动科技创新支撑引领高质量发展的决定〉重点任务分解清单》等四个清单的通知,明确了垫江县为科技工作者办实事助科技工作者作贡献的20条具体措施,牵头单位和责任单位。此次联席会,是检查和督促有关责任单位落实情况。

垫江县科协负责人表示,垫江县《丹乡英才服务细则(试行)》《垫江县人才引进激励办法(试行)》《垫江县柔性引才八条(试行)》等文件即将出台,将进一步明确“丹乡英才服务卡”的发放方式和发放对象,为科技工作者休假疗养、配偶就业、子女入学、医疗保障、户籍办理、交通服务等提供制度保障。



## 3D打印疫苗贴片面世

3D也能打印疫苗,听起来有些不可思议。然而,近日研究人员创造的一种3D打印疫苗贴片在美国问世,引发广泛关注。

研究人员称,3D打印疫苗贴片优点明显,使用简单方便,直接贴在皮肤上,无需注射就能完成疫苗接种;该贴片比针头注射疼痛更轻、侵入性更小,可自行接种;该贴片产生的T细胞和抗原特异性抗体反应效果显著,免疫效果比传统皮下注射强10倍;该贴片无需冷藏,无需特殊处理,方便运输。

3D打印疫苗贴片的面世,它的意义不只在减轻接种者的痛苦,还在于简便使用方法、提高使用效率,尤其是对偏远、经济不发达国家和地区使用疫苗提供了新的机遇,为人类共同抗疫具有重要意义。

刘壹刀



## 科学生活知多少

本栏目由重庆市全民科学素质纲要实施工作办公室协办

### 汗流浹背能减肥吗

【真相】多出汗就是多燃脂是不科学的,有时可能还会导致脱水和运动损伤。出汗减肥没有科学依据。

【解析】人的身体分布着约300万个汗腺。当热引起血管扩张时,血液中的水将热量传递至皮肤表面,然后随汗水蒸发,在高温环境下,人体的出汗量可高达每天8~12升。夏天出汗只是身体调节温度的一种生理现象,和燃烧脂肪关系不大。

而且,人体中的水分主要在体液和肌肉细胞中,而不在脂肪细胞中。大量出汗后会出现口渴感,导致大量饮水,而后迅速恢复原体重。大量流汗还易造成脱水,纠正不及时身体电解质会紊乱,可能出现肌肉痉挛、抽筋、恶心、呕吐、眩晕等不同程度的症状。



求证健康真相